

В 2010 году исполнилось 115 лет со дня создания Симбирской губернской учёной архивной комиссии. Это событие стало для нашего края основным вектором культуры, определившим богатые результаты краеведческих изысканий и судьбу основных музеев – краеведческого и художественного, которые также отметили своё 115-летие.

Яковлев был незаменимым

Мысль об открытии в Симбирске учёной архивной комиссии давно занимала ревнителей местной старины. Первая попытка её создания была сделана В.Н. Поливановым в 1890 году, но из-за недостатка денежных средств пришлось отложить осуществление идеи до более благоприятного времени. Только при содействии симбирского губернатора В.Н. Акинфова и благодаря субсидиям земских и общественных учреждений стало возможным ходатайствовать об её открытии, и в 1895 году такое разрешение было получено.

30 июля 1895 года состоялось открытие Симбирской губернской учёной архивной комиссии. На первом заседании избрали председателя комиссии, им стал В.Н. Поливанов. Все лица, подписавшие ходатайство о создании комиссии, а также присутствующие на первом заседании, стали её членами-учредителями. Одним из них был инспектор

Симбирской чувашской школы, коллежский секретарь И.Я. Яковлев. В Симбирске Иван Яковлевич был известен не только как основатель и руководитель чувашской школы, но и как знаток истории, археологии, народного творчества. Ещё в 1870-е годы его коллеги и учащиеся собирали предметы старины, памятники устного народного творчества – это видно из «Отчёта... за 1909 год».

Желая как можно шире познакомить население губернии с историей и культурой края, архивная комиссия организовала празднование ряда юбилеев: 100-летие со дня рождения А.С. Пушкина, 100-летие со дня рождения Н.М. Языкова, 250-летие Симбирска, 100-летие со дня рождения И.А. Гончарова. Главным событием Гончаровского юбилея стала закладка 6 июня 1912 года Дома-памятника. Здание строилось на средства, со-

бранные по Всероссийской подписке специально для музея архивной комиссии. Автор проекта здания – симбирский архитектор А.А. Шодэ, член архивной комиссии. И.Я. Яковлев был членом строительной комиссии, а впоследствии стал заведующим всей постройкой. Иван Яковлевич добросовестно и энергично выполнял функции заказчика, решал возникающие проблемы и регулярно отчитывался за строительство перед учёной архивной комиссией.

Заслуги И.Я. Яковлева, связанные с этой уникальной постройкой, единодушно были признаны всеми членами строительной и архивной комиссий, которые на своих заседаниях неоднократно выражали ему благодарность, о чём свидетельствуют записи в журналах заседаний комиссии в 1913–1915 годах.

Владимир Николаевич Поливанов писал о И.Я. Яковлеве попечителю Казанского учебного округа И.А. Базанову в 1914 году: «Он нашёл время и силы по просьбе и настоянию учёной архивной комиссии, в которой я имею честь состоять председателем с самого её возникновения, быть руководителем при постройке в г. Симбирске Дома имени И.А. Гончарова. При постройке этого весьма солидного здания он был для нас ценным сотрудником: своею практичностью, знанием строительного дела, умением обращаться с людьми, умением всё необходимое вовремя заготовить, всё сделать экономно, аккуратно – словом, он для нас был незаменимым человеком».

Сегодня в Доме-памятнике Гончарову располагаются два богатейших областных музея – Краеведческий и Художественный. Ульяновцы и гости города, глядя на это величественное здание на Венце, восторгаются его красотой. Мы все должны помнить о тех энтузиастах, которые в нелёгкие годы первой мировой войны думали о будущем, о культуре родного края.

Роза Макарова

В 1913-1915 годах И.Я. Яковлев, член Симбирской губернской учёной архивной комиссии, руководил постройкой Дома-памятника И.А. Гончарову



Фото из фондов УОКМ